

池畔建廊亭、增设彩色休闲椅、新添景观拉膜亭…… 瞧！湿地公园硬件上新啦

□记者 李科学 文/图

本报讯 新铺设的健身步道富有弹性，荷花池畔新建了廊亭，小型白色拉膜亭让市民有了更多休闲纳凉的选择，新增灭烟柱垃圾箱50余个……4月2日上午，记者在白鹭洲国家城市湿地公园里看到，为助力创文，公园进行了升级改造，新增了一批硬件设施，园区环境更美，市民游园也更惬意。

“大宝、二宝，快看这是什么？”当日上午8点多，两位家长带着孩子走在湿地公园矿山遗址东南侧，新铺设的彩色鹅卵石造型休闲椅立即吸引了他们的注意。椅子色彩鲜艳、造型生动，孩子们喜不自禁，跑过来挑选自己喜欢的颜色。不多时，几处休闲椅就坐满了游园的家长和孩子。在蓝天、绿草、鲜花构成的美丽背景下，一位老人手持相机给孙女拍照，留下美好记忆。

湿地公园足球场路西，本月1日刚刚投入使用的一条健身步道通向远方，脚感柔软且富有弹性。道路上印的“奔跑吧少年”字样引游人会心一笑，沿着步道前行。

荷花池畔新建了一座U形亲水廊亭，数名市民坐在里面观赏水景。“夏天我们喜欢来这里看荷花。美中不足的是以前只有椅子，没有亭子，会比较晒。这次新建的廊亭很有古典韵味，既美观，又能遮阳、避雨，以后会经常来。”市民张女士高兴地说。

在湿地公园东部一处小广场里，休息连廊经重新打磨、喷漆、养护，焕



彩色鹅卵石造型休闲椅吸引了孩子们

然一新。“此次对园内四角亭、防腐木座椅、廊道、门卫室等全面进行了打磨、刷漆保养，带给游客更舒适的游园体验。”湿地公园主任李栋说。

据李栋介绍，为提高市民游园舒适度，经考察、征求意见，根据市民需求增设了一批更为人性化的设施，细节之处尤其用心。整个园区内新增健身步道一处、景观拉膜亭3座、林下彩色鹅卵石造型休闲椅和休闲栈道3处、荷花池U形亲水廊亭一座，还增设了遮

阳座椅和景观树叶座椅。园区内3处弧形座椅加装了玻璃钢架棚，健身器材区域也设置了一处禁烟宣传亭。

“值得一提的是，园区新增灭烟柱垃圾箱50余个，这在我市尚属首次，提醒市民在公共场所不要乱丢烟头，做文明市民。另外新设分类垃圾箱10个、座椅20余个。”李栋说，这次也是借助创建全国文明城市的契机，进一步改善公园硬件条件。改造自去年年底陆续开始，目前已全面完成。

我市家庭户规模再缩小 平均每户2.93人

□记者 燕亚男

本报讯 4月3日，记者从市统计局了解到，2010年第六次全国人口普查以来，全市家庭户数增长明显，家庭户规模逐渐缩小。人口变动抽样调查推算结果显示，2022年末我市家庭户为1621248户，共4750257人，占全市总人口的95.74%。

家庭在社会生活中承担众多功

能。家庭户的数目和规模受人口增长变化和家庭分化速度的制约。分性别看，家庭户男性2396664人，女性2353593人，性别比为101.83。

2022年全市家庭户平均每户人数为2.93人，家庭户规模比2020年第七次全国人口普查的每户2.98人进一步缩小，比2010年第六次全国人口普查的每户3.53人大幅度缩小。

分区域看，中心城区家庭户规模

小型化程度高于其他县(市)。2010年第六次全国人口普查市辖区(3.14)和舞钢市(3.18)家庭户规模大幅低于全市每户3.53人的平均水平，2020年第七次全国人口普查家庭户规模低于全市户均2.98人的有市辖区(2.77)、郟县(2.77)和舞钢市(2.8)；2022年演变趋势不变。宝丰县、叶县和汝州市家庭户规模自2010年以来均保持在全市平均水平以上的较高水平。

家园变迁史搬上墙 路人居民都点赞 “是的，我也很喜欢平顶山”

□记者 牛超

本报讯 “图片的位置在哪儿？想去打卡！”4月2日晚，市民阎先生在朋友圈发了一张路名图上墙的图片，立即吸引不少人询问。

4月3日，记者来到阎先生拍照片的地方——市区体育路中段体南农贸市场对面。白色格子状的墙体上有一个“心”形图案，光明路、矿工路、中兴路、诚朴路、和顺路……分别用深蓝、褐色等颜色作底色标注出来；西市场街道、新新街街道、湛河北路街道等街道则用浅蓝或绿色做底色标注；中原大佛、香山寺等主要景点用卡通形状的特色地标标出……“是的，我也很喜

欢平顶山”的字样在中间尤其醒目。旁边还竖着一个大大的路牌，上面写着“我为平顶山比个心”。整个图案清新亮眼，路过的人都忍不住看上几眼。

沿着这面墙向南走，还有一段“体南农贸市场变迁史墙”，长约20米，通过图文结合的形式，介绍了体南农贸市场从形成，到统一管理，再到升级改造、退路进场为智慧市场的变迁。

“这几天，天天有人来打卡，这儿都成为网红名片了，大家都觉得很有特色，我们也觉得挺美。”家住体育路西27号院的居民吴先生说，将体南农贸市场变迁史写到墙上，他觉得挺新颖，“我们在这儿住几十年了，看着市场一步一步发展起来，看到这些照片

都很有感触。”

据新华区湛河北路街道相关负责人阎晓涛介绍，这面特色墙是由新华区住建局和湛河北路街道一起打造的。“以前，这里是体南农贸市场商户经营的小平房，后市场搬迁，体育路扩路后，这面墙一直空着没有利用起来。”阎晓涛说，后经研究，结合体育路的特点，他们决定将其打造为一面特色墙。据了解，整面墙长约50米，共分三部分：一是创文宣传内容，二是体南农贸市场变迁历史，三是依托我市主要景观元素做的景观墙。

“打造这面墙不仅为了美化环境，更想告诉居民，这里是我们的家。”阎晓涛说。

清明节前菊花热销 文明祭祀成风尚

□记者 李科学

本报讯 随着文明祭祀的理念日渐深入人心，近两天，记者在市区部分鲜花店看到，选择以菊花寄托哀思的市民多了，菊花销量大幅增长。

4月2日上午，市区建设路西段天惠花卉市场里，东部一排鲜花店都在明显位置摆放着成桶的白菊、黄菊以及包装好的花束等。有些花束是纯菊花，有些搭配着百合、雏菊、向日葵、黄玫瑰等。

该市场北边一家花店里，店主沈先生已提前备足黄菊和白菊。他表示，作为祭祀扫墓的首选花种，菊花销售高峰主要集中在清明节。俗话说“早清明晚十月一”，节前大约一周，市民对菊花的需求就开始增加，节前两三天达到销售高峰。该市场另一家花店里，女店主正忙着为顾客张女士精心修剪、包扎祭祀用花束。“这三四年，我们祭祀长辈都是用鲜花。”张女士说，现在提倡文明祭祀，带一束鲜花拜祭先人，寄托哀思，文明环保。

4月3日上午，市区中兴路湛河桥北侧几家花店里，黄菊、白菊等鲜切花也大量备货。几位店主均表示，目前已迎来清明节前菊花销售高峰。

据了解，市场上菊花花束价格自20元至百元不等。不少鲜花店店主表示，近年来，绿色祭祀、环保祭祀理念深入人心，清明节以菊花为主的鲜切花销量逐年增长。

今起多云大风 气温回升缓慢

□记者 牛超

本报讯 4月3日，记者从市气象台获悉，4月4日起三天无雨，以多云天气为主，气温回升缓慢，但风力较大。

过去一周，我市春意盎然，人们尽情享受阳光。自2日傍晚开始，我市迎来一次强降水。据气象专家介绍，目前，我市小麦正处于需水需肥关键期，此次降水对小麦拔节孕穗生长较为有利。但大风对桃树、梨树等开花授粉和设施农业有一定影响，同时降水易导致道路湿滑、能见度低，交通出行气象风险较高。此外，降水过后田间湿度较大，气温偏低，易引起小麦条锈病、纹枯病等病害发生，要注意防范。4日起，降雨停止，我市以多云天气为主，气温将缓慢回升，最高气温升至19℃。4日和6日风力较大，市民外出要注意防范。

气象专家提醒市民，昼夜温差大，穿衣要灵活应对。具体预报如下：4日，多云，偏北风5级左右，阵风7到8级，气温7℃~15℃。5日，多云，偏北风4级左右减小到2到3级，气温7℃~17℃。6日，多云转晴天，西北风4级左右，阵风6到7级，气温9℃~19℃。